Karta pracy nr 3 - klasa IV

Temat: Rownania stopni wyzszych.

Przyklad:

f) —64x2+0,25=0
—64x% = —=:(—64)

2 1

1 1
x ==—lubx = ——
16 16

Cwiczenie 3
Rozwiaz rownanie.

a) 972 —25=0 c) ¢ —2= e) —4r? +36=0
b) 1622 — 5L =0 d) 222 -9=0 f) —64z% +0,25=10

Cwiczenie 1
Rozwiagz réwnanie.

a) 7Tr® —56 =0 c) 823 —1=0 e) 5z® + 0,625 =0
b) 223 4+ 54 = 0 d) 2723 +8 =0 f) 323 —192 = 0

a) Rozwiaz réwnanie x* — 4z = 0.

x( 2 _ 1) =0 wylaczamy z przed nawias
r=0lubxz?—-4=0

Réwnosé 2 — 4 = 0 zachodzi, gdy x = —2 lub x = 2.
Zatem réwnanie ma trzy rozwiazania: —2, 01 2.
Cwiczenie 2

Rozwiaz réwnanie.

a) 3 —9x =0 c) 423 —x =0 e) =2 = 36z

b) 22 + 64z =0 d) 922 +2 =0 f) 23 = —4x
Rozwiaz réwnanie z(x + 2)(z — 3) = 0.

Korzystamy z podanej obok wia- a-b-c=0wtedy i tylko wtedy, gdy
snoéci 1 otrzymujemy: a=0lubb=01lube=0.

r=0lubz+2=0lubz—-3=0.
Zatem rownanie ma trzy rozwiazania: 0, —2 i 3.

Cwiczenie 3

Rozwiaz rownanie.

a) r(z—2)(x—-4)=0 d) (z+1)(z+9)3z—-1)=0
b) z(z —5)(x4+6)=0 e) (x—9)(2x+1)(2z—-3)=0
c) z(z+1)(22+6)=0 f) (4z+1)(6z—9)(2z —8) =0
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b) Rozwigz réwnanie 2° — 222 — 15z = 0.
z(x? =22 —15) =0
r=0lubz?—-2r—-15=0
Rozwiagzujemy réwnanie kwadratowe:
A=44+60=64 v/A=28
2-8

2 =28 —_3 x,= 28 _5

Zatem rownanie ma trzy rozwiazania: 0, —3 i 5.

c¢) Rozwiaz réwnanie 523 + 422 + 4z = 0.
z(bx? +4x+4)=0
z=0 lub 5z° +42+4=0 A=16-80=-64<0

Réwnanie kwadratowe jest sprzeczne (A < 0), zatem jedynym rozwiazaniem
réwnania wyjsciowego jest liczba 0.

a) x* — Tx? + 120 =0 d) =227 +92% + 52 =0
b) 23 + 422 + 32 =0 e) 3z3 +422 +z =0
c) —x? +4r® —4x =10 f) 42® —32° +22 =0

Temat: Rownania wymierne.

Rozwiazujac rOwnania wymierne wykorzystujemy proporcje:

a_c¢
: . , . . . —== dzieb#0id=0
a:b — ilorazliczbaib, gdzieb=0 lubinnyzapis b d B oy e
c:d — ilorazliczbcid, gdzied=#0 wyrazy skrajne
a:b=c:d - proporcja a:b = c:d

wyrazy srodkowe
W proporcji iloczyn wyrazéw skrajnych réwna si¢ iloczynowi wyrazow srodkowych, czyli
W praktyce stosuje si¢ czesciej zapis utamkowy;
e C
b" “d

a-d=b-c

mawimy, Ze mnozymy na krzyz
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Cwiczenie 1
Rozwiaz réwnanie.
6 3 . Tx+6 z—5 _
a) g =4 ) err =Ll ) 1mp =t 8 gy —2=0
3x+2 2z 4—-2x 2z+4 |,
b) —— =95 d) 1 =3 f) s = 2 h) —1 T4=0
a) Y =4 Najpierw okre§lamy dziedzing rownania x + 1 # 0
x#+—1
6 4
1 = 1 4 zapisujemy w postaci utamka zwyktego Dy = R\{-1}
Mnozymy na krzyz
4-x+1)=6"1
4x +4=6
4x =6—4
4x =24
x = % € Dy sprawdzamy czy rozwiqzanie nalezy do dziedziny
Odp: Rozwigzaniem réwnania jest liczba % lub xe€e {% }
h) Zxxj +4=0 Najpierw okre$lamy dziedzing rownania x—1+#0
2x+4 = —4 x % —1
x—1
Zxx_-l-14 = _T4 -4 = _T4 zapisujemy w postaci utamka zwyktego Dy = R\{1}
Mnozymy na krzyz

—4-(x—1)=1-2x+4)
—4x+4=2x+4
—4x —2x=4—-4
—6x = 0]:(-6)
x =0 €D sprawdzamy czy rozwiqzanie nalezy do dziedziny
Odp: Rozwigzaniem réwnania jest liczba 0.
Rozwiazcie pozostate rownania.

Cwiczenie 2 Rozwiaz réwnanie.

3r—3 6r—2 1-4x 6x+3
A r—1 =2 B. 3r—1 2 C. 8r—2 0,5 D. 8r+2

c) ;f’; =-05 Najpierw okre$lamy dziedzing rownania 8x—2#0
o 8x # 2|:8
8x—-2 2

2-(1—4x) = —1-(8x —2) x %<

1
2-8x= —8x+2 Dy =R\{;}

—8x+8x=2-2

. . . . . . . . . , 1
0 = 0 wyrazenie prawdziwe, wiec rozwigzaniem sg wszystkie liczby rzeczywiste oprocz "

odp: x eR\«E}

|
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d) Ziiz = z Najpierw okreslamy dziedzing rownania 8x+2+0
3-(8x+2)=4-(6x+3) 8x # —2|:8
24x + 6 = 24x + 12 x#* -

1
24x —24x = 12— 6 Dy = R\{-3}

0=6  Wyrazenie falszywe, wigc rOwnanie nie ma rozwigzania.

Odp: x €0

Rozwiazcie pozostate rOwnania.
Cwiczenie 4
Rozwiaz réwnanie.

7 3 T r+2 r+3 6
a) r+1 =+5 C) r—2 r—1 e) r—3 x—3
-2 4 x—3 r—2 20 _  «x
b) x—1  2z+3 d) 2z 20+1 f) =7  x+1
e) g = x% Najpierw okreslamy dziedzing rownania x—=3+#0
x+3)-x=-3)=6-(x—3) x#+3
wzor skroconego mnozenia Dy = R\{3}
x2—9=6x—18
x2—6x+9=0 a=l b=-6 c=9 A=b? —4ac=(—6)2—-4-1-9=36—-36=0
-b —-(-6) 6
X0 =71 —2- 0 &0
Odp: Roéwnanie nie ma rozwigzania. lub x €EQ
Rozwiazcie pozostate rOwnania.
Cwiczenie 3
Rozwiaz rownanie.
a)2:3:+1 c) 1 —243 e)§:$+5 U)i:;zt
T 43 T oL L2
1 9 8 6
b) ——=r+2 d) =7 f) —=x+6 h) —g =2+l
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Temat: Funkcje wykladniacze i logarytmy.

Dla dowolnej liczby a = 0, liczby naturalnej n > 1 i liczby caltkowitej m
preyjmujemy:

Dla dowolnyeh liczb a,b € R, i dowolnych x,y € R prawdziwe sa wzory:
1. a®-a¥ =a™™¥ 4. a® - b* = (ab)”®

L a _ (5)
2. il 5. = =3

3. (a®)¥ = a™¥

Funkcja wykladnicza nazywamy funkcje postaci f(z) = ¥, gdzie a > 0
ia # 1, okreslong dla » € R.

Niech a i b beda liczbami dodatnimi oraz a # 1. Logarytm liczby b przy
podstawie a to wykladnik potegi, do ktdrej nalezy podniesé podstawe a,
aby otrzymac liczbe logarytmowana b.

log, b=2 gdy a®*=b
Jezeli a, b, x 1 y sg liczbami dodatnimi oraz a # 1, to:
log, a® =z
log,(z-y) =log, z +log, ¥
log, § =log, x —log, y

Ponadto dla dowolnego a € R: log, r* = alog, .

1. Oblicz.

a) 273 — 0,01705 . 163 ¢) 0,1257% 4+ 32% : (V/1)°
0,5
b) 5+ (%) "~ (V3)° a) ((33)" VBT 4. V16 /16)

2. Przedstaw liczbe w postaci potegi o podstawie 3.

a) 81v/3 b) V3-v9- V27 c) 27-v/9-V3
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4. Przedstaw liczbe w postaci a®, gdziea € N, z €¢ W,

a) 37.0°% c) 32% . /2% e) V273 (Y9)
b) 253 : 12572 d) ¥/64:0,5% f) 0,0475 . /53

5. Punkty: A, B i C naleza do wykresu funkeji f. Oblicz: a, b1 e.
a) f(x)=2", A(-2,a), B(b,%% C(c, \3/1)
b) £(2) = (37, A(h.a), B.4). C(e.1)

8. Oblicz.
a) log, 16 c) log, & e) log 5 32 g) log 516
b) log,s2 d) ]08% 2 f) logs v2 h) logs, 2v/2
9. Oblicz.
a) logg 4 2 4 logg 4 3 — logg 4 2 c) 3log2 — log 0,2 + log 25

b) logg, 15 — logy 2 + 2log, 6 d) log 56 +2log 52 —log 53



